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「航空貨運便捷化」措施之政策說明
一、政策背景

（一）總統本（九十二）年五月一日召開「因應ＳＡＲＳ疫情國安會議」時指示：「鑑於疫情對於亞洲各國經濟所造成的嚴重衝擊，為確保台灣在亞太地區競爭的優勢，政府有必要針對兩岸貨運便捷的推動時程嚴肅加以評估，儘早完成規劃。」

（二）在兩岸尚未協商「直航」之前，經充分評估及考量兩岸現況後，將在不違反現行兩岸航空貨運政策架構下，進行局部改善措施，推動「單向」（我方航空業者先飛）、「有限度」、「間接」貨運包機（以下簡稱「間接貨運包機」）。

二、政策目標

推動「間接貨運包機」之目的，主要是針對台商的迫切需求，第一，可以有效解決現階段大陸台商經常面臨的運輸瓶頸問題；第二，可以因應後ＳＡＲＳ時期國際市場競爭的需要，便利台商強化在台灣的生產基地，提升國際競爭力；第三，可以藉由貨運的流暢，提升台商之運籌管理能力及航空貨運業者之競爭力，為建立營運中心奠定基礎；第四，可以提升台商應變力，預防ＳＡＲＳ若捲土重來可能造成航空貨運艙位嚴重不足的問題。

三、「間接貨運包機」對國內不致有負面影響

（一）從經濟面考量，「直航」及「三通」可能引發產業外移及大陸物品進口因運輸成本降低而取代本地生產貨品等負面影響，故須建立相關配套才能降低負面衝擊。現階段如實施有限度、小規模「間接貨運包機」，因運輸能量有限，對產業大陸投資及大陸貨品進口不致構成實質影響，更不致引發全面「直航」的負面效果。

（二）在安全層面，「間接貨運包機」純為兩岸貨物運輸，尚不致增加防檢疫的負擔。至於國防安全事宜，則可參照今年春節台商間接包機模式加以處理。

（三）在技術層面，以台商春節間接包機的前例及經驗作為基礎，在政府的主導及監督下，可由民間業者依大陸法令向當地航管機關逕行提出申請，無須再作談判。

四、「間接貨運包機」之具體內容

（一）包機方式

１．以單向（由我方業者飛航）、「計畫包機」（Programmed Charter or Scheduled Charter，係指具某種程度規則性日期及時間之包機）為主體。
２．以「不定期包機」為輔助。

（二）航權及航點選擇

１．以桃園中正、高雄小港機場至上海浦東或虹橋機場為優先選擇航點。

２．依現行航路，中停港、澳往返上海，航權不需另作安排，不涉及談判。

３．「計畫包機」初期以每天一班為原則，一年約三六０班次；「不定期包機」依特定貨主需求，但班次不得超過「計畫包機」。
（三）運量分配

１．總運量以每天一班七四七全貨機估計，每航次往返可載重二百噸，則「計畫包機」一年運量約七萬三千噸。

２．初期載運貨物以台商之進出口貨物為優先；自台灣運至大陸之貨物以台商所需原物料及零組件為主；自大陸運抵台灣之貨物以轉運至其他地區及加工後再出口的貨物為主。

３．分配方式：

（１）「計畫包機」分配方式，優先考量備有全貨機之航空業者（目前擁有全貨機之業者僅有華航及長榮兩家，另遠東、復興可能採租機方式參與）；初期分配每家每週二至三班為原則。

（２）不定期包機不作限制，以貨主及航空公司合約為依據。

（四）安全及技術事項

１．安全事項

相關安全事項包括我方航機貨物運輸安全問題、中停港、澳安全檢查、返台安全管理等，將參考春節客運包機模式辦理。

２．技術事項

相關技術層面事項包括機組人員證照處理、機務查核及雙方法令規範調和等問題，將參考春節客運包機方式辦理。

（五）辦理期間

１．九十二年九月二十五日至九十三年九月二十四日。

２．實施屆滿，得視實際執行情形再予延長。

五、「間接貨運包機」與現狀之成本比較

根據業者估計，若以七四七全貨機每班次運能一百噸估算，並以中正機場飛航至上海為估算基準，相關成本比較大致如次：

（一）運輸時間

１．如按現行航線中停港、澳轉機，單程運輸時間約需十二至十六小時（含地停及轉機時間）。

２．若以一機到底（如貨運包機）中停港、澳再飛上海，則單程運輸時間可縮短為五至六小時（含地停時間一至二小時）。

３．相較下，若飛經港、澳（不停降）轉飛上海，則單程運輸時間約需四小時。

（二）運輸費用

１．台北中停港、澳再飛上海，往返成本約十一萬美元（據業者提供資料，停降香港包括降落費、停機費及地勤代理費等每次約需六千二百美元，加上其他如地面人員處理管銷費及起降增加之耗油等每次約需六千美元，共計停降香港一次需增加一萬二千二百美元：另若停降澳門，則其技術降落費用預估將增加一萬三千七百元）。

２．相較下，若飛經港、澳（不停降）轉飛上海，往返成本減少至約八萬五千六百美元。

六、「間接貨運包機」有利兩岸良性互動

在兩岸互動方面，「間接貨運包機」有利兩岸良性互動，理由如次：

（一）經濟上可互補互利

近年來大陸空運出口貨量急速成長，尤其是華東地區（大陸華東地區航空貨運年成長率約三二％），但大陸航空貨運發展速度相對較慢，各主要航空公司之貨運機隊及客機貨艙艙位經常不足，以致不能符合台商零組件運補之時效，加以若逢出貨旺季，當地台商往往無法正常出貨（以筆記型電腦業者為例，在台灣出貨時間需一至二天，但在上海浦東機場，依淡旺季不同，需一．五天到七天，因此業者經常需採空空或海空聯運方式再轉出口，例如自上海經海運至韓國釜山，或是運至香港、澳門，或由海運轉運至台灣再轉空運出口），影響台商在當地擴大產能及爭取國際訂單。因此，若能推動「間接貨運包機」，可以紓解台商貨物運輸瓶頸，並有利大陸當地經濟。

（二）有限度開放對大陸航空業者不構成影響

開放我航空業者往返上海載運台商貨物，我方規劃初期每天僅一班次，相對當地之龐大運輸需求，對大陸航空運輸業者影響極為有限。

（三）大陸法制面已有貨運包機之規範

依據中共民航主管機關為配合我方台商春節包機案提出之「民用航空運輸不定期飛行申請程序」，其內容不僅規範客機包機申請程序，亦涵蓋貨運包機在內，因此，我航空業者據此向大陸方面申請，應屬可行。

（四）為推動「直航」累積經驗

在台灣內部對「直航」尚有若干疑慮，且兩岸尚未恢復協商之前，我方在不觸及結構性問題之前提下，援引台商春節客運間接包機之模式與經驗，先行推動「間接貨運包機」，大陸方面若能諒解並相互配合，應能為進一步落實推動「直航」奠定良好基礎。

七、國內民意支持「間接貨運包機」

（一）根據本會最近（今年八月五日至八日）所作民意調查結果，對於開放兩岸「直航」的時間表，覺得應該「慢慢來」的民眾占五成三；認為應該「越快越好」的占二成八。惟一般民眾對現階段推動兩岸貨運便捷化普遍並不反對，尤其在「人貨分離」、「先貨後人」的原則下，民意支持度應該很高。

（二）朝野政、黨及大多數立委對於推動兩岸貨運包機有很高共識。

（三）航空業者及多數產業界人士強力支持優先推動貨運包機，以便利廠商在兩岸進行分工。

八、結語

（一）推動「間接貨運包機」政策，是政府考量後ＳＡＲＳ時期台商之迫切需要，經衡酌兩岸現況及評估利弊得失後，所採取現狀變動最小，最有可行性，且體現兩岸互利雙贏的便捷化措施。

（二）在兩岸尚未進行協商，無法採取更便捷貨運方式之前，我們希望中共能以台商權益及競爭力為優先考量，並能體認到兩岸良性互動的重要性，與我方相互配合，讓「間接貨運包機」能夠順利啟航，為將來兩岸「直航」創造更有利的條件。
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